



# 济南市国动办：培育拓展服务经济社会发展和民生改善的新形式 让市民感受到国防动员带来的实惠

记者 夏侯凤超

## 就近就便提供服务 人防工程化身公益空间

“能在这休闲娱乐，还能买东西、看看书，为我们开辟了一个新的休闲好去处。”最近，不少市民发现，家门口的人防工程焕然一新。为满足群众购物消费、休闲娱乐、运动健身、读书看报的需求，济南市国动办在经十一路人防工程、马鞍山路人防工程、经四路人防工程、佛慧山人防工程、千佛山威龙酒窖、南门韩国城等人防工程，开辟公益空间，设置公益书屋、健身器材、免费饮水机等服务设施，为群众提供就近就便的服务。

不仅如此，许多小区门口的人防工程也开设了便民市场。为服务好群众的“菜篮子”“米袋子”“果盘子”，济南市国动办利用具备条件的人防工程开设便民市场，像市中区马鞍山路人防工程、槐荫广场人防工程、历下区甸柳小区人防工程等均开设了便民市场，为周边居民的生活购物提供服务。

每年6月至8月，济南市国动办都会开放人防工程供市民避

暑纳凉。2023年，济南市国动办充分发挥人防工程的经济效益和社会效益，积极培育拓展服务经济社会发展和民生改善的新载体新形式，不断提高对经济社会发展的贡献度，提升广大人民群众的获得感和幸福感。



市民在经四路人防工程避暑纳凉点读书看报。

暑纳凉。2023年，全市有9处10万余平方米人防工程避暑纳凉点面向市民免费开放，同时，济南市国动办配齐各类便民服务设施，组织开展40余项“清凉一夏”便民服务活动。对佛慧山人防工程内的“济南国动初心长廊”进行升级改造，调整了布局，增加了实物，增加廉洁文物、家风文化廉洁文化元素，邀请济南红十字应急救援队为党员及社区居民讲解急救知识及急救技能，开展“专家直通车”之心内科义诊、眼科义诊、儿童健康义诊等活动；纬十二路纳凉点为纳凉市民设置自动售货机；经四路人防商城经改造后重新向市民开放，开设了经四路公益书屋二店，经典

电影放映厅，协调商户不定期开放萌宠馆免费参观，举办国防动员知识问卷答题活动，结合人防商场特点组织“人防避暑纳凉免费大碗茶”等活动。全市避暑纳凉点接待市民超过200万人次。

精心培育百姓大舞台。自2019年7月在纬十二路人防工程首场演出以来，“百姓大舞台”累计演出415场，7千多个节目，6万多人参与，观众达30多万人次，“百姓大舞台”愿演你就来的品牌影响力大幅提升。

扎实开展国防动员教育“五进”活动。通过组织开展国防动员宣传教育“进机关、进企业、进学校、进社区、进网络”活动，普及国防动员法律法规和基本常

识。2023年，组织“进机关”76场次，“进企业”663场次，“进学校”117场次，“进社区”165场次，累计覆盖市民197万人次。“进网络”方面，联合市委宣传部组织开展的“爱我国防 长城-2023”国防教育知识竞赛，吸引了76.38万人次参与，进一步营造了关心支持国防动员建设的良好社会氛围。

## 缓解济南停车难 给老百姓解决问题

为进一步发挥人防工程平时作用，2023年5月，济南市国动办明确了人防工程商业开发使用、开发挖掘停车功能、结合建设应急避难场所、公益性服务使

用等四项重点工作，闭环管理、狠抓落实，取得了良好的战备效益、社会效益和经济效益。

为落实济南市人大常委会关于停车场建设管理专题询问的要求，缓解济南停车难、停车贵问题，济南市国动办采取多种措施加快推进人防工程用于停车：一是提高既有单建人防工程停车场使用效率；二是新建单建人防工程改造，增设停车设施；三是加快已建成单建人防工程改造，用于停车场使用；四是鼓励现有结建人防工程改造，用于停车；五是引导新建结建人防工程优先规划用于停车。

2023年全市新增人防工程停车位3万个，全市人防工程用于停车的车位达到36.7万个。其中，泺文路人防工程地下停车场的投入使用，有效缓解了山东大学齐鲁医院、山东省中医院和泉城广场商圈的停车压力。

下一步，济南市国动办将紧密结合济南国防动员工作实际，拿出更多的服务举措，打造更多的服务平台，创新更多的服务载体，在挖掘潜力上再深一步，在发挥优势上再下功夫，推动各项政策、各类资源进一步集聚到为民服务上来，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 历下区市政工程施工中心助力全区构建城市发展新格局

# 织密交通路网，畅通民生保障渠道

记者 杜春娜  
见习记者 徐晓磊 石晟绮

## 综合治理交通拥堵 提升通行效率

“之前这里堵车严重，不仅机动车堵，高峰期电动车都不好走。”说起自己之前每天上下班必经之路的情况，家住名士豪庭的陈先生有些无奈。

名士豪庭单元格以居住为主，同时存在医院、学校、商务办公楼等，每到上下班高峰期，道路拥堵情况比较严重。针对此情况，2023年年底，历下市政对名士豪庭单元格交通热点片区进行了综合治理。

道路畅通了，市民方便了。“以前，节假日期间，去省博物馆的车特别多，经常堵车，现在感觉好多了。特别是设置了可变车道以后，路口附近行车明显更有序了。”住在洪山路附近的秦女士告诉记者，附近交通综合治理效果比较显著，“上下班堵车情况缓解了，每天能节约很多时间。”

不仅是对名士豪庭单元格进行综合治理，记者了解到，2023年以来，历下市政已经对青年东路省中医东门、浆水泉路省妇幼保健院东北门等路段进行改造，配合交

“施工潜入夜，修路细无声”。缓解拥堵、对道路进行提升整治，2023年，历下区市政工程施工中心聚焦“工作创新年”各项重点目标任务，坚持以党建为统领，聚势发力，创新实干，不断提升设施建设和管理水平，努力构建全区“一轴三区多园”城市发展新格局。

## 践行绿色低碳 聚焦新技术推广

不开挖道路即可实现路面维护是种怎样的体验？在济南，历下市政就实现了这样的技术。

近年来，历下市政践行绿色低碳施工理念，采用微创工艺，无需大开大挖，就可维护路面。同时，历下市政还创新使用活性高聚物注浆加固技术养护道路，非开挖式处理不产生废料。

“新型活性高聚物相比传统地聚物和水泥注浆材料，具有高渗透性及聚合性特点，可以进入



历下市政推动服务提质增效，畅通道路出行。

微细空隙中修复道路基层和路面病害，激活并固结路基中的松散层，恢复路面结构的整体强度，建成后，道路平均使用寿命可延长6年以上。”历下市政工作人员介绍，新型活性高聚物抗水冲刷能力强、长期稳定性好，建成后的道路更具耐久性和防水性。

此外，记者了解到，为践行绿色低碳施工理念，历下市政还率先在旅游路、转山西路开展无机环保透水混凝土人行道铺装。“打造耐高温、抗冻融、孔隙率高、透水性强的无机环保透水混凝土路面。”该工作人员称。

## 服务提质增效 重视道路养护

明湖东路位于人口密集区，紧邻商业区、旅游景区、居民区，来往车辆较多，由于服务时间久，各种道路常见病害相继出现。“人行道砖面有的坑坑洼洼，老人走起来得格外小心。”不少市民希望能够尽快修整。

明湖东路改造工程自2023年7月正式启动，西起历黄路，东至历山路，全长约1400米。施工中采用沥青就地热再生施工工艺，其机组施工速度为4米/分钟，施工效率较以往的传统铣刨工艺提高了3倍，机组施工后即可施划标线，2小时后便能开放通行，大大缩短施工工期。

修整的道路“一夜焕新”，车辆通行顺畅许多，让路过的群众

赞不绝口。

不仅重视道路养护工作，近年来，为让市民出行更加方便，历下市政还加强了道路预防性养护。“我们按照‘未病先防、小病早医’的原则，对经十路、二环东路、泺源大街、和平路、解放路等30余条主次干道进行养护维修，加大网格化巡查力度。”工作人员表示，2023年以来，历下市政已累计完成沥青路面修整超10万平方米，持续优化道路通行环境，圆满完成13个街道20项街巷及开放式小区道路养护维修工程。

此外，历下市政还充分发挥城市道路质量安全属地监管机构作用，2023年以来，对轻风路、华冠路、黄台南路等道路安全质量、文明施工等情况进行现场落实，按照“审计式”监督检查工作要求，开展监管企业安全生产情况的督促检查。完成山大路市政配套项目交地和凤凰南路、凤凰西路、华冠路、兴发路、山大路等项目的竣工验收工作。

站在2024年新的起点上，历下市政将继续秉承“心在路上、路在心中”的服务理念，创新实干，畅通道路交通环境，提升城市品质，增强城市竞争力，为构建城市发展新格局贡献自己的力量。